
PANAIT ION PANAIT 

CARACTERUL FUNDAMENTAL AL 
CULTURil VECHI ROMÂNEŞTI PE TERITORIUL 

DINTRE DUNĂRE ŞI MAREA NEAGRĂ 

,,Mesopotamia Occidentală", dintre Dunăre şi Pontul Euxin - Dobrogea, a constituit, de 
totdeauna, vatră de locuire a societătii autohtone, precum întregul spatiu carpato-danubiano
pontic. În pofida migratiilor petrecute timp de peste un mileniu care au angajat şi platoul 
dintre fluviu şi mare, stabilitatea comunitătii locale este dovedită prin mărturii incontestabile 
care reflectă transmiterea trăsăturilor definitorii ale substratului esential reflectate atât în cultura 
materială, cât şi în domeniul creatiei spirituale. S-a afirmat, pe bună dreptate, ca dacă ,,raportul 
dintre popoare este tot ce poate fi mai cunoscut şi mai sigur", mai anevoioasă este pătrunderea 
trăsăturilor definitorii firii unui neam pentrucă acestea „se leagă de traditiuni vechi şi BrA 
început"1 •  Nu sunt putini cercetătorii care atrag atentia asupra dificultătilor pe care ştiinţa le 
are în stabilirea caracterului etnic al unor obiecte sau grupuri de obiecte antice sau medievale2, 
după cum se constată, cu uşurintă, cum din motive străine adevărului este anulată, pentru 
unele perioade, existenta, incontestabilă, a unor etnii, unele chiar fundamentale3• Consider că 
adevărul profund sălăsluieşte în substratul procesului istoric care se impune a fi analizat pe 
întregul teritoriu al manifestării lui. 

În ceea ce priveşte Dobrogea problema substratului se prezintă de la sine. Pe fondul 
unei evolutii multimilenare lumea geto-dacă a receptionat influente dintre care acelea romane 
s-au dovedit cele mai trainice, obtinându-se, prin asimilare, trăsăturile definitorii ale culturii 
româneşti . Baza autohtonă getică componentă a vastei arii tracice, se regăseşte într-o bogată 
şi diversă manifestare materială distribuită pe tot teritoriul dobrogean4• În privinţa pecetei 
Romei ea nu are nimic spectaculos fată de ce s-a petrecut în vastul imperiu în care vietuiau 50-
70 milioane de locuitori5 încadrati în limitele, mai mult sau mai putin fluctuante ale statului 
roman. Misiunea civilizatoare a Romei s-a exercitat pretutindeni cu şanse de impunere de 
lungă durată sau vremelnice. Peste tot se identifică demersul, efectele atingând dimensiuni 
diferentiate. Dacă unele teritorii au pierdut, prin vitregia vremurilor, componenta latină, altele, 
printre care se află şi Dacia, s-au dovedit capabile să obtină procesul romanitătii în esenţa 
căruia se va afla şi formarea poporului român6• Fenomenul este mult mai complex şi el se 
bucură de o tratare demnă de luat în seamă atât de către istoriografia românească, cât şi de cea 
străină. Dobrogea face parte din vasta arie în care romanizarea a zămislit, pe fondul local, o 
nouă cultură materială şi spirituală definitorie poporului român7• Vastele cercetări şi 
descoperirile remarcabile de la Tomis8, Adamclisi9, de pe toată linia Dunării 10, de o parte şi de 
alta a fluviului, din Deltă ca şi în multe statiuni de pe litoral dimensionează impactul geto
roman cu rezultanta majoră, etnia românească. 

După cum se cunoaşte Dobrogea a fost primul pământ geto-dacic inclus în cuprinderea 
Imperiului Roman şi singurul transmis pentru mai bine de un mileniu, direct, statului romanităţii 
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orientale. Ceea ce a statornicit prezenta romană a fost preluat, dezvoltat şi apărat de către 
Imperiul Bizantin, de societatea locală. Desigur prin pozitia lui geografică platoul dintre Dunăre 
şi Mare a fost folosit de unele populat.ii migratoare drept cale de pătrundere spre Constantinopol. 
Fată de Câmpia Română, şi aceasta bântuită de migratori , Dobrogea era mult mai bine apărată. 
Sistemul de cetăţi plantate pe întregul curs al Dunării de Jos se înfăţişa noilor veniti ca cea mai 
puternică lucrare defensivă întâlnită, în drumul lor spre centrul sau sud-estul Europei. La 
rândul ei societatea locală beneficia în Dobrogea de condiţii mult mai sigure de apărare. După 
părerea noastră s-a exagerat mult, datorită şi lipsei de informaţii, caracterul nimicitor al 
migraţiilor din secolul al IV-iea până în secolele XII-XIII, cel putin pentru Dobrogea. Numai 
în atari situatii un erudit putea afirma că în urma protobulgarilor „aproape depopulată Scythia 
Minor devine un deşert"1 1 •  Ideea reapare într-o publicatie mai recentă, cu acelaşi continut, 
întrucât se susţine că datorită expediţiilor barbare „o parte considerabilă a populatiei locale a 
fost exterminată sau dusă în captivitate şi un mare număr de oameni s-a retras spre sud în 
munţi"12• De aici şi până la negarea dăinuirii colectivităţii romanice, apoi româneşti, pe motiv 
că izvoarele bizantine sunt paupere în privinta reflectării situaţiei de la Dunărea de Jos, nu este 
decât un singur pas. O nuanţare, din care rezultă inexistenta procesului de romanizare se 
întâlneşte la acelaşi istoric bulgar Dimităr Angelov care afirmă că până la sfârşitul sec.VII 
centrele urbane Dinogeţia, Noviodunum, Histria, Tomis erau locuite de „geţi - populaţie foarte 
veche - dar şi de greci , italici , de locuitori romanizaţi sau mai bine helenizatl proveniţi din 
Imperiul Roman"13• Menţinerea unei populatii getice până în sec.VII e.n.este de neconceput 
atât istoric cât şi lingvistic. 

La venirea lor cetele lui Asparuch nu mai puteau găsi geto-daci. Se consolidase simbioza 
daco-romană şi se resimţiseră primele efecte ale impactului slav. În sec.VII-X resturile 
populatiilor slave, masate acum în partea sudică a fluviului, vor fi complet asimilate în nord 
de către autohtonii majoritari14• Izvoare arheologice, toponime şi hidronime reflectă influente 
şi moşteniri atât slave cât şi pecenege, cumane, tiircice în general, şi pe teritoriul dintre Dunăre 
şi Mare. Toate acestea se topesc în limba română devenită păstrătorul romanităţii la Dunărea 
de Jos prin masa vorbitorilor ei. Aceştia făceau parte din marele bloc vlah trăitor în spaţiul 
carpato-pontic dar şi în Tracia, Etolia, Tesalia, Epir, Croaţia, Dalmaţia15• Se cunoaşte că perioada 
secolelor VIII-XI şi îndeosebi sfârşitul mileniului I au cunoscut o puternică dezvoltare 
demografică cu mari concentrări pe Jijia, Bahlui, Bârlad, Buzău, în bazinul Argeşului, în zona 
oraşului Craiova16, în toată Transilvania. Numai pe cursul râurilor Dâmbovita şi Colentina, în 
raza capitalei Bucureşti , sunt identificate peste 20 de aşezări datând din sec.IX-Xl17• Malul 
stâng al Dunării de Jos arondat judeţelor de câmpie: Călăraşi,  Ialomiţa, Brăila, Galaţi , 
adăposteşte numeroase situri arheologice păstrătoare de vestigii ale culturii vechi româneşti . 
Harta arheologică a judeţelor Tulcea şi Constanta se calchiază prin realităţile locale situaţiei 
generale a spaţiului românesc. Si-n Dobrogea, ca şi dincolo de Dunăre, se constată zone mai 
puternice sau mai slab locuite, se prefigurează concentrări de aşezări umane autohtone. Cea 
mai recentă cartografiere a descoperirilor datând din sec.VIl-Xl18 pe teritoriul dobrogean 
permite câteva constatări deosebit de interesante. În primul rând ea este mai completă fată de 
harta Dobrogei în sec.VII-X înseriată în monografia „Din istoria Dobrogei", IIl19, gratie unor 
noi descoperiri. Ambele situaţii confirmă o distribuţie similară a vestigiilor care sunt vetre de 
sate, necropole, morminte, instalat.ii tehnice ş.a. Harta indică 90 de localităţi , fiind departe de 
a reflecta o situaţie definitivă. Se ştie că în raza unei comune sau sat se întâlnesc frecvent doua 
sau chiar mai multe situri arheologice. Se vădeşte cu uşurinţă conturarea în Dobrogea a trei 
zone cu densitate sporită. Cea mai importantă este alcătuită de salba de descoperiri ce se 
înşiruie pe cursul Dunării de la Durostorum până la Sulina. Sunt trecute 35 de localităţi 
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distribuite la distante relativ uniforme, mai adunate în portiunea Ostrov-Garvăn şi mai rare de 
la marele cot până la vărsarea în mare. În acesl segment distanta între locurile păstrătoare de 
vestigii se dublează fiind mai mare decât în amonte. Deci peste 30% din aşezările ce aparţin 
vremii culturii vechi româneşti din acest spatiu se află pe malul dobrogean. A doua concentrare 
apartine litoralului, mai rarefiată în portiunea nordică şi mai aglomerată de la Corbu-Constanta 
spre Balcic-Cavama. Ţărmul Mării Negre şi marile lacuri care îl însoţesc, cumulează cca 20% 
din descoperirile cunoscute azi. A treia zonă se plasează în partea centrală a platoului dobrogean 
având drept coloane de susţinere văile Carasu şi Casimcea. Pe un teritoriu relativ restrâns se 
aglomerează peste 26% din obiectivele luate în discutie, infirmând tot ce s-a spus până acum 
privind o relativ slabă locuire în centrul Dobrogei. Restul de descoperiri se resfiră pe directia 
Telita - Slava Cercheză - Camena, ca şi în sud-estul jud.Constanta. Ne lipseşte, în acest moment, 
cartografierea vestigiilor pentru fostele judete Durostor şi Caliacra. Presupunem că extremitătile 
nordice ale acestor unităti administrative rămân tot atât de paupere ca şi spatiul sudic 
constăntean. Explicatia se află în ceea ce a intuit, cu o jumătate de veac în urmă, eruditul 
istoric P.P.Panaitescu care scria „Dobrogea este un coridor între Dunăre şi Mare, legată prin 
aşezările de populatie şi prin viata economică şi de una şi de cealaltă, mai mult decât de 
Bulgaria, fată de care este aşezată excentric şi despărtită prin păduri mari, „pădurea nebună" 
sau „marea de arbori din Evul Mediu"21l. Ca atare Deliormanul apare putin ospitalier pentru 
locuitorii din sec.VIII-XI deşi în alte părti pădurea a fost loc de refugiu pentru colectivitătile 
din vecinătate în caz de primejdie, aşa cum se dau exemplu Codrii Vlăsiei21 • Oricâte descoperiri 
se vor face de acum înainte zona pădurii sud-dobrogene ca şi locul codrilor Babadag vor 
rămâne portiuni de mai slabă concentrare demografică. Practic „preria" ce înconjoară urbea 
Adamclisi se opreşte pe aliniamentul valurilor transdobrogene adică: Cochirleni - Saligny -
Ştefan cel Mare - Medgidia - Poarta Albă - Basarabi - V alui lui Traian - Constanta. Toate 
statiunile grupării centrale se aglomerează la nordul valurilor de apărare. De la aceste limesuri 
în sud locuirea este extrem de rarefiată, sustinându-se doar prin descoperirile de la Dumbrăveni, 
Plopeni şi Negru Vodă. 

Privită în ansamblu harta descoperirilor arheologice din sec.VIII-XI arată cu claritate 
directia majoră către care gravita societatea dobrogeană. Dacă sudul nu indică cu nimic mobilul 
unor legături, nordul este ocupat în cea mai mare parte de Deltă dincolo de care se deschide 
Bugeacul basarabesc şi el slab populat22• În est Marea, fată de care localnicii au avut o reticentă 
a lor, latura vestică în schimb, spre bălti şi Câmpia Română, se impune incontestabil ca 
principală bază de contact şi colaborare a dobrogenilor cu matca românească. Dunărea la 
rândul ei, ca mare fluviu a fost intens populată din mai multe motive. Mai întâi factorul natural 
creat de două cursuri paralele greu de trecut de către asediatori. Apoi balta, lată de 12-20 km 
cu smârcuri, pri valuri şi păduri, gata oricând să asigure refugiul celor aflati în primejdie. Acestor 
avantaje naturale li s-au adăugat constructiile cu scop defensiv - cetăti, valuri plasate în 
vecinătatea unor centre sau concentrări de aşezări23• Atât autoritatea romană cât şi cea bizantină 
au înconjurat Dobrogea cu numeroase şi puternice cetăti la care au fost puşi să lucreze şi 
localnici. Numai în segmentul Axiopolis (Cemavoda-nn) - Aegyssus (Tulcea) sunt identificate 
1 3  cetăti2A , la care se adaugă cele de la Muzait, Dervent, Păcuiul lui Soare, Durostorum ş.a. La 
aceste ziduri sau la adăpostul lor au recurs şi colectivitătile de pe malul stâng al fluviului, în 
special în sec.X-XIV . Practic Dunărea de Jos se înfăţişează ca o entitate etnic românească cu 
multiple şi permanente legături de tot felul. Satele din partea estică a Câmpiei Române, având 
în spatele lor Bărăganul, şi-au orientat atentia către aşezările dobrogene, fapt sesizat şi de 
dregătorii bizantini după 97 126• Lacul Călăraşi ,  apoi bratul Borcea, Dunărea brăileană au fost 
populate de creatorii şi purtătorii aceleaiaşi culturi materiale ce se impune hotărâtor pe malul 
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dobrogean al fluviului. Au existat de totdeauna legături între aceste aşezări plasate aproape 
fată în fată atât în secolele începutului de Ev Mediu cât şi mai târziu27• Cele mai multe dintre 
satele feudale s-au constituit ca vetre populate şi în perioada culturii vechi româneşti28• Când 
documentele vor consemna denumirile acestor sate unele dintre ele se vor regăsi de o parte şi 
de alta a Dunării şi băltilor ei. Aşa cum localităţile Oltina (vechiul Altinum) în jud.Constanta 
şi Oltina în"jud.Călăraşi, Satu Nou - Satnoeni, Mârleanu - Mârleanu, Cocargea - Cocargeaua, 
Coslugea - Coslogeni29, ş .a. Nu este întâmplător faptul că toponime dobrogene apar în 
delimitările moşiilor ialomiţene cu tangentă la Baltă30• Sunt de asemenea izvoare care confirmă 
şi viceversa, adică prezenta unor dobrogeni care cuno�teau destul de bine şi realităţile de pe 
malul stâng al Dunării. Într-un hrisov emis în Bucureşti la 7 iunie 1626 se arată că pentru 
rezolvarea unui litigiu în satul „Cuneşti de la baltă", în hotar cu Ciocăneşti (ambele azi în 
jud.Călăraşi) dregătorii trimişi să clarifice situaţia „au întrebat şi pe pescarii cei bătrâni din 
Dârstor"31 •  

Deşi târzii aceste informaţii ilustrează realităţile dunărene cu mult mai vechi. Corolarul 
romanizării, civilizaţia românească la început, a angajat din plin Dobrogea ca şi întregul spaţiu 
carpato-dunărean. Sunt cercetători care definesc drept vatră de formare a culturii materiale 
medieval-timpurii româneşti, cultura Dridu , teritoriul Dobrogei şi cel al Tării Româneşti32• 
Fenomenul ni se conturează mult mai complex, dar justificat în Dobrogea prin dăinuirea 
colectivitătilor autohtone înrâurite de contactul mai slab sau mai intens cu civilizatia bizantină. 
Dovezile prezenţei românităţii se completează în mod fericit adăugând mărturiilor arheologice 
surse lingvistice, cronici şi alte scrieri, toponime. Pronunţia pur românească a numelui PETRE 
în inscripţia grecească zgâriată pe umărul amforei de la Capidava33, toponimele: Portiţa, 
Bisericuţa, Piatra, Popina34 ş.a. dezvăluie vorbirea limbii române şi deci prezenta etniei române. 
Era o limbă de mult formată la mijlocul sec. al XIV-iea când Oddoardo Frombo traducea în 
,,romecha et de romecha in latina". Specialistul Michel Balard afirmă ca limba ,,romecha" 
uzitată la Chilia era limba română3s. Influenta acestei limbi se vădeşte şi în chitanţa Fidichiei, 
femeia lui Chalo Iane, dată lui Silvester delia Porta din Pera, la 21 septembrie 1 360 şi tradusă 
la Chilia, de Antonio din Ponzo, aşa cum se consemnează în partea finală a actului, din „lingua 
gregeschescha in latina et de latina in gregescha"36 (din limba grecească în latină şi din latină 
în grecească). Este vorba de o contaminare din partea limbii române de la care poate rezultă 
cuvântul „grecească"37• Nu era deloc un caz izolat, chiar în mediul urban dobrogean, unde 
vorbirea limbii române era curentă. Însăşi denumirea puternicei urbe şi sediu politic şi religios 
Vicina, de la care provine identificarea dobrogenilor sub numele de dicieni, are o origine 
locală. 

Ca atare dovezile materiale precizate în cele mai multe dintre siturile arheologice 
cunoscute acum, se completează cu surse ce converg spre aceeaşi concluzie în lumina căreia 
prezenta şi rolul etniei române se manifestă în plenitudinea componentelor sale. Dar în sec. VII
XIV oamenii erau departe de accepţiunea notiunii de etnie, concept luat în considerare în 
Europa abia în secolul al XVIII-lea38• Chiar şi izvoarele bizantine deşi semnalează existenţa 
unor neamuri la Dunărea de Jos nu sunt prea darnice, ba uneori sunt confuze privind denumirea 
acestora. Se cunoaşte că victoria de la Dorostolon a împăratului Ioan Tzimiskes, în 971 ,  a 
marcat revenirea bizantinilor la Dunărea de Jos. De la început s-a manifestat grija de consolidare 
a autorităţii imperiale prin construirea de noi cetăţi39, refacerea celor anterioare40, reluarea 
lucrărilor de fortificare a văii Carasu41 •  întreaga societate dobrogeană a fost grupată în Thema 
Paristrion cu sediul la Dorostolon. Izvoarele arheologice reflectă o etapă de prosperitate afirmată 
printre altele şi de prezenta a numeroase goroduri, de unde şi numele unităţii administrative „a 
oraşelor de la Istros" . în situaţia eparhiilor bizantine lăsată de Constantin Porfirogenetul se 
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arată că Scythia avea 1 5  oraşe cu mult peste cifra consemnată în dreptul eparhiei Rodope, 7 
oraşe, sau Pannonia cu 2 oraşe, Dardania - 3 oraşe etc.42• Existenta în Dobrogea a numeroase 
sate şi oraşe se degajă şi din însemnările Toparchului Grec43• Nu putem face o estimare a 
procentului ce revenea populatiei urbane şi celei de Ia sate. Numărul însemnat de oraşe sugerează 
şi o puternică densitate rurală alcătuită din colectivităti autohtone româneşti aşa cum Ie prezintă 
cultura materială. Oraşele în mod sigur aveau o alcătuire etnică mai variată: greci, italieni, 
armeni , turcici, bulgari şi cum s-a afirmat mai sus români. Situatia este comună oraşelor şi în 
deosebi oraşelor porturi de atunci, fapt dovedit şi la Moncastro, Kilia, Caffa ş.a. Dacă tinem 
seama că târziu,  în Transilvania orăşenii reprezentau 4,59% din populatia Principatului44, nu 
putem admite o pondere mai mare în Dobrogea pentru populatia urbană. Mihail Attaliates 
descriind evenimente din anii 1072-1073 consemnează că „începuse să cârtească şi populatia 
pe jumătate barbară (mixobarbară) care locuia Ia Istru, căci sunt aşezate pe malul acestui 
fluviu multe şi mari oraşe, care au adunată într-însele o populatie de toate limbile şi care 
întretin nu putină oaste"45• Urmează nararea răscoalei oraşelor istriene, avându-l alături pe 
trimisul katepan de Dristra, Nestor, răzvrătit şi el împotriva împăratului Mihail VII Ducas 
Parapinakes ( 1071-1078). Cărturarul constantinopolitan dă cea mai directă informare privind 
structura compozită a lumii urbane de la Dunăre la sfârşitul sec. al Xi-lea. Este de fapt singurul 
izvor acceptat de toate şcolile istoriografice privind Dunărea de Jos în timp ce aluzia la „marea 
multime de vlahi" înrolată de Leon Vatatzes în 1 166 esţe purtată în diferite zone ale Balcanilor 
inclusiv în Dobrogea46• Iese din câmpul subiectului de fată fapta cărăuşilor vlahi de la Prespa47, 
ca şi referirea Anei Comnena la un oarecare Pudilă, fruntaş al vlahilor48, evenimentele 
petrecându-se clar în Balcani. 

· 

Două categorii de izvoare completează informatia privind societatea dobrogeană în sec.X
XI. Ele sunt sigiliile şi monedele prin prezenta cărora se descifrează bogata ramificatie a 
legăturilor întreţinute de oamenii acestor locuri şi potentialul economic al zonei. Putem afirma 
cu temei că pământul dintre Dunăre şi Mare se prezintă ca cel mai bogat trezorier din spatiul 
românesc în privinţa bogătiei şi varietătii izvoarelor sigilografice şi numismatice. Unele dintre 
aceste sigilii poartă numele unor împărati: Justinian I (527-565)49, Constantin IV (668-685)'°, 
Alexie Comnenul (108 1 - 1 1 1 8)'1 , altele provin de Ia demnitari de frunte aşa cum fusese 
Demetrios Katakalon Catepan de Paradunavon52, Nicetas Eugenianos şi Ioan Vatatzes, Leon 
„magistru şi duce al Asiei", Theodor „primicer şi strateg de Dristra", „Stavrakios spătar şi 
strateg al Tesalonicului" ş.a.53• În ceea ce priveşte circulatia monetară ea se concretizează atât 
în prezenta unor piese individuale cât şi în tezaure. Cantitătile, varietatea şi valoarea lor sunt 
impresionante. De la Ioan Tzimiskes, ca să ne referim numai la revenirea bizantinilor la Dunărea 
de Jos şi până la Alexie III Anghelos, deci începutul secolului al XIIl-lea, a circulat o bogătie 
de monede emise de Imperiu, cărora li s-au alăturat piese bătute de tarii bulgari, de tătari, de 
voievozii Ţărilor Române şi produsele bănăriilor dobrogene54• Numai o societate stabilă cu 
ample valente economice putea menţine o atare circulatie monetară. Apare pe deplin justificată 
multitudinea de podoabe, piese de cult, vase acoperite cu smalt aduse şi apoi executate pe loc, 
care se constituie în cuprinzătoare inventare arheologice ce provin de la locuitorii autohtoni ai 
acestui vechi pământ românesc angajati în amplele legături economice în Pont şi Balcani. 
Matricea fundamentală, care porneşte din substratul geto-roman este civilizatia românească. 
Acesteia i se alătură componente complementare, unele vremelnice, altele de mai lungă durată. 
Dăinuirea pentru istorie va fi trăsătura de bază a societătii autohtone româneşti. 
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